

# 信息提示卡 老人需要它

7月1日上午，一位80多岁的老大爷在府西街柳北口附近迷路，并且脚下打滑摔倒在地，热心群众见状，赶紧拨打电话报警求助……近期，我市各派出所不时接到老人迷路、走失的求助警情。老人为何会频频走失？他们走失后，回家的路在哪里？记者对此进行了采访，梳理了一些防范老人走失的方法，希望能帮助那些迷路老人尽快回到温暖的家。

## 事件频发：老太迷路十小时

“走了十多个小时，竟然从东缉虎营到了西中环……”7月2日，家住奶生堂的韩先生接到走失的八旬母亲时，心有余悸地说着。

7月1日傍晚时分，韩大爷和老伴朱大娘一起出门遛弯。到了东缉虎营时，韩大爷体力不支想回家休息，可朱大娘意犹未尽，便说自己要再逛一会儿。令人没想到的是，直到晚上10时，家人都未等到她回来，赶紧报警求助。

接警后，公安杏花岭分局鼓楼派出所值班民警、辅警立即分头展开寻找，一路在奶生堂附近走访，另一路在东缉虎营附近沿街寻找。寻找无果后，民警立即返回派出所调取街面公共视频，发现老人从东缉虎营向东走到五一路，又走到府西街，之后一路往西行走。7月2日上午，民警、辅警和老人儿子韩先生最终在万柏林区金阳南路附近，找到了正在徒步行走的朱大娘。

6月25日上午，杨家峪派出所接到热心群众报警，称经园路山水庭院南门口，一位70多岁的老大爷迷路。民警迅速赶到现场，尝试与老人沟通，但其反应迟缓，表述不清家庭住址及家人姓名。随即，民警将老人带回派出所，最后根据老人的姓名，设法联系到了其家属。

6月24日，一位九旬老人在北肖墙附近迷路，后因体力不支撑倒在路边；6月22日晚，半坡东街一位八旬老太太出门遛弯，行至三墙路附近迷路；6月14日，一位老大爷独自出门买药，随后就找不到回家的路了……

公安杏花岭分局提供的数据显示，今年6月，该局共接到老人走失的救助警情达51起，平均每天1.7起。



防走失黄手环、信息卡。（网络资料图）



鼓楼派出所民警为辖区老人佩戴“防走丢胸卡”。邓寅明 摄



## 走失原因：疾病患者占比高

老人走失是一个牵动着亿万家庭的社会问题。虽然绝大多数走失的老人都被找回，但老人为何会频繁走失，值得每个人重视。

“通过大量事件不难发现，患阿尔茨海默症是老人走失的重要原因，在所有走失老人中要占一半以上。”鼓楼派出所民警赵鑫多次参与寻找走失老人，他说患病老人认知能力和记忆力有限，不认识路，记不住个人和家人的信息，面对陌生而热闹的环境，容易辨不清方向，迷路后也通常不与人交流，不敢向路人寻求帮助。

6月以来，鼓楼派出所接到的4起老人走失求助警情中，就有3位老人患有不同程度的阿尔茨海默症。

除了患病的老人，缺乏照料、陪伴的独居、空巢老人也极易迷路走失。7月1日，一位八旬老人外出迷路。民警在救助过程中了解到，老人子女都在国外，平时独自居住。

最后，民警设法联系到老人的侄子，将老人接回家。

同时，从外地投奔子女的老人、与家人吵架后离家出走的老人，由于记忆力衰退、辨识能力差等原因，也极容易走失。6月12日，鼓楼派出所接到热心群众报警，称有一位老大爷疑似迷路。民警到场发现，老人操着浓重的外地口音。经耐心沟通，民警得知老人是我省吕梁市人，刚来省城找儿子不久，当天中午独自出门遛弯，不想走着走着就找不到回家的路了。

“大多数老人迷路走失发生在凌晨和晚饭后至睡觉前这两个时间段。”民警刘锐介绍，可以通过看衣着、看表情和询问的方式识别迷路走失老人。走在街上，如果碰到漫无目的行走，外观看起来明显疲惫、彷徨，语言表达不清晰，甚至是衣着不整的老人时，请伸出援手帮一把，或是报个警，帮助迷路走失的老人尽早回家。

## 防范妙招： 出门带卡很重要

“老父亲行动不便，还得了阿尔茨海默症，可总是想趁我们不注意‘溜’出门，可我们又不可能24小时守着……”说起已经多次迷路的父亲，家住晋安西街的张先生道出了心中的无奈。对此，民警给出了一些防范老人迷路走失的小妙招。

制作信息卡。给老人制作一张信息卡，写好老人的姓名、住址、家人联系方式等信息，让老人随身携带，或放在黄手环里，或直接缝在衣服的显眼处，也可以刻在老人佩戴的饰品上。几天前，一位77岁老人从迎春街走到府西街，结果找不到回家的路。民警梁俊杰救助时，注意到老人的拐杖上贴着一张写有两个电话号码的纸条，随即拨通电话问清住址，及时将老人送回家。一天凌晨3时许，一位老太太偷偷溜出家门，迷路街头。幸运的是，老人手腕戴着一个简易金属手环，上面刻着她的个人信息和一个电话号码，民警到场后第一时间拨打电话联系到了老人的孙女，告知她赶来接老人回家。

“给老人备上一张家庭信息卡，以便好心人或民警查找线索，这是最简单、最有效的方法，必要时可当‘护身符’。”梁俊杰说。

佩戴高科技定位器。有条件的可以给老人准备智能定位器，方便随时查看老人位置。市民申先生说，他给八旬老父亲配的GPS手环，就曾起到了作用。一次，老人独自外出迟迟未归，申先生打开定位，快速确定位置，及时赶过去将老人接回。

强化老人的记忆。平时要经常教老人记住家人的电话、家庭住址，或教老人记住家周围的标志性建筑。

安排专人照料。子女如无法全天候照顾，最好请个保姆或者护工，老人有了陪护，就不会单独外出；外出购物、游玩或在拥挤的公共场所，要多留意老人，告知老人与家人失散时，在原地等待。

“遇到老人走失怎么办？第一时间报警，不需要等24小时！”民警特别提醒，家属可以通过求助警方调取公共视频、张贴寻人启事、求助媒体等方式，确保及时找到老人。

家有一老，如有一宝。希望我们在忙碌的同时，不要忘记家中老人的健康与安全。毕竟，常陪伴、常交流，给老人“家的温暖”，才是防范走失的良药。

记者 刘友旺  
通讯员 王垚垚 刘瑢 文/摄

